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ATA Nº 806 – SESSÃO ORDINÁRIA 

Aos quatorze dias do mês de maio de dois mil e vinte e cinco, a Câmara de Vereadores, localizada 

no prédio do Centro Cultural, reuniu-se em Sessão Ordinária, sob a Presidência do Vereador Volnei 

de Oliveira e secretariada pelo Vereador Silvio João Balista. Contou com a presença dos 

Vereadores: Ana Clara Bravosi, Lauro Garbozza, Mauricio Augusto Demarco, Paola Potrich e 

Regina Baruffi. O senhor Presidente declarou aberto os trabalhos da presente Sessão Ordinária e 

convidou todos para fazer uma oração. Em seguida o Presidente Volnei solicitou ao vereador 

secretario Silvio para que efetuasse a LEITURA DA MATÉRIA, que constou dos seguintes 

documentos: ATA Nº805 DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 23 DE ABRIL DE 2025; MOÇÃO DE 

PESAR 005/2025; MOÇÃO DE APLAUSO 001/2025; MOÇÃO DE APOIO 003/2025; OFÍCIO PM/BF 

108/2025 – SUBSTITUIÇÃO DE PROJETO DE LEI Nº031/2025; INDICAÇÃO Nº 053/2025 DE 

AUTORIA DA BANCADA DO PP; INDICAÇÃO Nº 054/2025 DE AUTORIA DA BANCADA DO PP; 

PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 026 DE 09 DE MAIO DE 2025. INCLUI PROGRAMA NO PPA, 

NA LDO, ABRE CRÉDITOS ESPECIAIS E APONTA RECURSOS; PROJETO DE LEI MUNICIPAL 

Nº 027 DE 09 DE MAIO DE 2025. INCLUI PROGRAMA NO PPA, NA LDO, ABRE CRÉDITOS 

ESPECIAIS E APONTA RECURSOS; PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 028, DE 12 DE MAIO DE  

2025. AUTORIZA A CESSÃO DE DIREITOS SOBRE A CEDÊNCIA DE USO DE BEM MÓVEL À 

ASSOCIAÇÃO DA COMUNIDADE DA LINHA ERVALZINHO E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS; 

PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 029, DE 12 DE MAIO DE 2025. AUTORIZA O PODER 

EXECUTIVO A DOAR FIGURINOS UTILIZADOS NO ESPETÁCULO DO PROJETO “CHAMA DA 

CULTURA” AOS ARTISTAS PARTICIPANTES E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS; PROJETO DE 

LEI Nº 030, DE 12 DE MAIO DE 2025. AUTORIZA O PODER EXECUTIVO A FIRMAR ACORDO 

PARA PAGAMENTO E/OU COMPENSAÇÃO DE DÉBITOS CONSTITUÍDOS EM DÍVIDA ATIVA 

COM PRECATÓRIOS DO MUNICÍPIO DE BARRA FUNDA/RS; PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 

031 DE 12 DE MAIO DE 2025. ALTERA ARTIGOS DA LEI MUNICIPAL Nº1.208, DE 11/09/2020 

CRIA CONSELHO MUNICIPAL DE POLÍTICA CULTURAL – CMPC; PROJETO DE LEI Nº 032, DE 

12 DE MAIO DE 2025. ALTERA A LEI MUNICIPAL Nº 632, DE 13 DE JUNHO DE 2006, NO SEU 

CAPÍTULO IV PARA DISPOR SOBRE A ORGANIZAÇÃO, FUNCIONAMENTO, IMPLANTAÇÃO 

DO CONSELHO DELIBERATIVO E CONSELHO FISCAL, ATRIBUIÇÕES DO DIRIGENTE DA 

UNIDADE GESTORA, DO RESPONSÁVEL PELA GESTÃO DAS APLICAÇÕES DOS RECURSOS 

E COMITÊ DE INVESTIMENTOS DO REGIME PRÓPRIO DE PREVIDÊNCIA SOCIAL DOS 

SERVIDORES EFETIVOS DO MUNICÍPIO DE BARRA FUNDA, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 

Após a leitura da matéria e da Moção de Aplauso nº 01/2025, o presidente Volnei convidou o 

representante da Fonte Sarandi, o senhor Jairo Alberto Zandoná para fazer uso da palavra em nome 
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da direção e colaboradores da Fonte, em reconhecimento aos 78 anos de história da empresa Fonte 

Sarandi, para compartilhar algumas palavras neste momento especial de homenagem. O senhor 

Jairo Alberto Zandoná dirigiu-se até a tribuna da casa Legislativa, realizou saudações a todos os 

presentes, população, secretários, prefeito e aos colegas da Fonte Sarandi. Manifestou ser uma 

grande satisfação estar presente naquela noite, representando a empresa Fonte Sarandi. Ressaltou 

que há cerca de trinta anos não utilizava a tribuna da Câmara de Vereadores. Estabeleceu uma 

analogia entre a indústria e uma senhora de setenta e oito anos, observando que há poucas 

empresas na região que conseguiram manter-se ativas por tanto tempo. Em Sarandi, existem 

apenas duas e, considerando toda a região, o número é ainda mais reduzido. Fez uma retrospectiva 

histórica, iniciando pela Revolução Industrial na Inglaterra, em 1760, com a invenção da máquina a 

vapor, o início da manufatura, a demanda por minério para construção de trilhos e o consequente 

avanço da indústria. Enfatizou que todo esse progresso teve origem no minério e nos trilhos. 

Mencionou os Estados Unidos como exemplo, cujo grande crescimento civilizatório ocorreu com a 

expansão das ferrovias. No Brasil, lembrou que o processo teve início por volta de 1870, mas 

posteriormente foi negligenciado. Destacou que o país perdeu a oportunidade de crescer por falta 

de uma visão industrial mais ampla, e que a ausência de ferrovias ainda hoje representa um entrave 

ao desenvolvimento. Assinalou a evolução industrial ao longo do tempo, passando pelo telégrafo, 

pela indústria têxtil, pelos automóveis, até chegar à Indústria quatro ponto zero e já se discutindo a 

Indústria seis ponto zero. Frisou que a tecnologia se desenvolveu por meio da indústria e que, 

atualmente, cinquenta e cinco por cento do ICMS arrecadado no Rio Grande do Sul é proveniente 

das atividades industriais. Destacou a importância da presença de indústrias para a economia local, 

citando como exemplo o município de Trindade do Sul, cujo PIB per capita era de treze mil em no 

ano de dois mil e dez e atualmente é de sessenta mil, após a instalação de uma indústria, 

representando quase uma multiplicação por cinco. Afirmou que, nos municípios da região, onde há 

indústrias, os índices econômicos são significativamente superiores. Mencionou que basta 

atravessar a ponte para perceber a diferença. Relatou que esteve em reunião com o prefeito na 

semana anterior, tratando sobre um projeto de investimento da empresa, o qual poderá ser 

direcionado a outro município em função dos incentivos fiscais. Explicou que Barra Funda, por já 

ser industrializada, oferece menor incentivo que Sarandi, município de origem da empresa, o que 

demonstra claramente o impacto que uma indústria pode causar em uma localidade. Recordou que 

foi o último vereador do distrito, quando ainda pertencente a Sarandi. Participou da comissão de 

emancipação de Barra Funda, cuja base de atuação foi dentro da própria empresa. Declarou que o 

projeto protocolado na Assembleia Legislativa foi redigido nas dependências da empresa, com base 

em um levantamento feito pela Associação de Amigos de Barra Funda, embasando tecnicamente 
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a proposta. Mencionou que a comissão de emancipação contratou um jornalista da cidade de Sena, 

que foi posteriormente homenageado por esta Casa, e que toda a articulação do projeto se deu com 

grande envolvimento da equipe, que permaneceu cerca de quinze dias reunida em sua empresa. 

Concluiu esse relato afirmando que a indústria gera progresso e desenvolvimento. Na área 

ambiental, informou que a empresa investiu, nos últimos anos, na implantação de uma estação de 

tratamento de efluentes. Ressaltou que a água utilizada nas máquinas é purificada no processo, 

sendo que toda a água utilizada é mineral. Acrescentou que utilizam energia de fontes renováveis, 

adquirida no mercado livre, com noventa e nove por cento proveniente de fontes hidrelétricas e 

fotovoltaicas. Com isso, os geradores a combustível fóssil foram praticamente desativados, 

eliminando o uso desse tipo de energia. Ainda, destacou que a empresa mantém mais de cinquenta 

hectares de mata nativa preservada em diferentes municípios. Em conformidade com a legislação 

sobre resíduos sólidos (Lei nº 12.305/2010), a empresa é responsável pela logística reversa de vinte 

e dois por cento das embalagens colocadas no mercado (plástico, papelão, vidro etc.), mas logo 

irão atingir os trinta por cento desse recolhimento. Explicou que essa meta é cumprida por meio de 

parcerias com cooperativas de catadores, financiadas por uma entidade da qual a empresa 

participa, com contribuições mensais. Informou que a meta é atingir cinquenta por cento em breve, 

e que anualmente é necessário declarar a quantidade de toneladas comercializadas pela empresa. 

No âmbito social e ambiental, mencionou que a empresa realiza diversos eventos relacionados à 

sustentabilidade. Informou também que possuem uma filial em Porto Alegre, localizada em frente 

ao aeroporto, e uma matriz em Barra Funda, com cerca de trezentos e cinquenta colaboradores. 

Relatou que a filial foi fortemente atingida pela enchente do ano anterior, permanecendo sessenta 

dias sem operação, com dois metros de água em seu interior. No entanto, toda a equipe uniu 

esforços para a recuperação e retomada das atividades. Compartilhou que a empresa já possui um 

projeto em andamento para o centenário. Atualmente, a Fonte Sarandi está com setenta e oito anos, 

e desde as comemorações dos cinquenta anos, vem celebrando marcos importantes. Desde já, 

deixou o convite para a festividade dos oitenta anos, a ser realizada dentro de dois anos. Realizaram 

um projeto e iniciaram a fomentar um documentaram, fizeram um documento onde todos assinaram, 

onde a ideia é da preservação da empresa, porque a empresa quando atinge um tamanho desse e 

uma idade dessa, ela não é mais dos seus proprietários, mas sim a empresa é dos colaboradores, 

da comunidade e da sociedade. É uma empresa que está aqui para gerar riqueza, gerar 

oportunidade e desenvolvimento. Destacou que todo seu pessoal está fomentando, treinando e 

mostrando a todos os nossos colaboradores, onde o norte é centenário, é chegar lá e chegar bem 

com gente querendo desenvolver, com pessoas querendo progredir, desenvolver, contribuindo para 

a construção de um mundo melhor dentro do ecossistema, que é a população, as comunidades, a 



 

        

     Av. 24 de Março, 1435 – Centro – Fone: (54) 9 9963-5991 – Cep: 99.585-000 – Barra Funda - RS 4 

 ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

 CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE BARRA FUNDA 

 

economia, os fornecedores e os clientes. Destacou que, atualmente, a empresa mantém uma 

relação sólida e significativa com seus fornecedores, considerando-os parte fundamental do 

negócio, assim como os consumidores, que representam a base de seus clientes. Informou que, 

nos últimos cinco anos, a empresa obteve um crescimento de cem por cento, e a meta para os 

próximos cinco anos é duplicar novamente esse resultado. Para isso, estão realizando um grande 

investimento, com os projetos em fase final de elaboração, visando mais uma vez dobrar a 

capacidade produtiva. Ressaltou que, apesar de inicialmente não planejarem obras de construção 

civil, será necessário realizar parte delas, uma vez que o foco do negócio está na instalação de 

máquinas e equipamentos. Acrescentou que a empresa possui dois objetivos principais: investir nas 

pessoas e ampliar a capacidade produtiva. Reforçou que é exatamente nisso que têm direcionado 

todos os recursos, em qualificação da equipe e aquisição de maquinário moderno. Mencionou que, 

ao final do projeto, será realizada uma apresentação oficial, para a qual serão convidados todos os 

vereadores, o prefeito e o vice-prefeito, com o intuito de compartilhar os detalhes do plano de 

expansão. Sua equipe segue empenhada na finalização do projeto. Ressaltou que a empresa conta 

com máquinas provenientes de diversos países, como Itália, China, França, Argentina e Alemanha, 

todos equipamentos de alta performance e qualidade. Explicou que está sendo desenvolvido um 

trabalho intenso com a equipe, visando alcançar economia de escala, produtividade elevada e 

excelência no produto final. Ao abordar a questão da qualidade, enfatizou dois pontos. Atualmente, 

a empresa atende cerca de 20 mil clientes nos estados do Rio Grande do Sul, Mato Grosso e São 

Paulo. No entanto, fez questão de destacar dois clientes estratégicos: a Santa Casa de Porto Alegre, 

que realiza auditorias diretamente na empresa, e o Hospital Albert Einstein, em São Paulo, para o 

qual estão fornecendo, desde o último ano, a água em lata recentemente lançada pela Fonte 

Sarandi. Expressou grande orgulho por atender essas duas instituições de referência, bem como 

diversas redes supermercadistas. Informou que estão produzindo uma marca exclusiva para a rede 

Zaffari e para o Comercial Stok Center. Além disso, a empresa possui três marcas próprias, bem 

como uma marca desenvolvida para a rede de Farmácias São João, que conta com 1.200 unidades. 

Mencionou ainda que há duas outras negociações em andamento para o desenvolvimento de mais 

duas marcas exclusivas. Assim, os poços da Fonte Sarandi abastecem diversas cadeias de 

distribuição, atendendo mais de 20 mil clientes em diferentes estados. Pontuou que, além da 

atuação nacional nos estados do Rio Grande do Sul, Mato Grosso e São Paulo, a empresa também 

está investindo no setor de exportação, com foco principal no envio de guaraná e água mineral para 

o exterior. Relatou que, na véspera, foi concluída mais uma negociação com clientes internacionais: 

atualmente, a marca Guaraná Sarandi está presente em Nova York, nos Estados Unidos, e em 

Madrid, na Espanha. Declarou sentir grande satisfação ao constatar que os produtos da Fonte 



 

        

     Av. 24 de Março, 1435 – Centro – Fone: (54) 9 9963-5991 – Cep: 99.585-000 – Barra Funda - RS 5 

 ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

 CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE BARRA FUNDA 

 

Sarandi estão sendo bem recebidos no mercado internacional, levando o nome de Barra Funda 

para o mundo. Observou que cada água possui seu “terroir”, comparando-a à videira e ao vinho. 

Afirmou que a qualidade da água é intrínseca à composição mineral que ela adquire ao longo do 

tempo. Compartilhou um ensinamento recebido de um estudioso de águas minerais, que afirmou 

que o ciclo hidrológico da água faz com que uma chuva de hoje resulte em água mineral que será 

consumida daqui a 28 ou 30 anos. Essa água percorre longos caminhos subterrâneos, atravessa 

diversas camadas minerais, absorvendo seus nutrientes, até aflorar novamente à superfície. 

Agradeceu a Deus pelo fato de a Fonte Sarandi possuir seis poços de alta capacidade. Informou 

que, atualmente, menos de 5% da capacidade do aquífero está sendo utilizada para o envase, o 

que demonstra o grande potencial ainda disponível para crescimento e novos investimentos. 

Destacou que a empresa tem um compromisso com o desenvolvimento sustentável, e que há muito 

a ser feito na área de equipamentos e tecnologia para transformar Barra Funda, possivelmente, no 

maior manancial de água mineral da região. Por esse motivo, reforçou a importância de cuidar, 

preservar e valorizar essa nascente, cuja descoberta se deu inicialmente pelos animais, pelas 

capivaras e pelos antigos caçadores. Ressaltou que essa riqueza natural deve trazer progresso 

para a população local. Afirmou que o objetivo da empresa é crescer e se desenvolver, mas também 

deixar sua contribuição à comunidade que a acolhe e a sustenta. Observou que, se o cidadão andar 

pela região, encontrará a marca Sarandi, seja em Palmeira ou em qualquer outro lugar. Relatou 

que, nas enchentes, por exemplo, mesmo com a empresa alagada, os caminhões continuaram 

circulando vinte e quatro horas por dia. Encontraram rotas alternativas, passando por Lajes e 

descendo a BR cento e um para chegar a Porto Alegre. Ressaltou, então, que a Fonte Sarandi fez 

a sua parte como sempre fez e continuará fazendo. Assim, em nome da empresa e dos mais de 

trezentos colegas espalhados pela região, declarou ser uma grande satisfação anunciar que, dentro 

de dois anos, poderão comemorar. Informou que já estão organizando a festa de oitenta anos e, 

antes disso, concluindo o projeto de duplicação da capacidade produtiva. Como já mencionado 

anteriormente, irão convidar todos, incluindo o prefeito e o vice-prefeito, pois desejam apresentar 

formalmente os projetos que estão sendo desenvolvidos. Ao encerrar sua fala, reiterou a satisfação 

de utilizar a tribuna e dirigiu-se aos vereadores afirmando que, infelizmente, o vereador muitas 

vezes precisa elaborar moções e solicitar ações ao prefeito, pois é este quem detém a caneta. 

Acrescentou que isso faz parte da democracia. Na sequência, o presidente Volnei agradeceu o 

pronunciamento do senhor Jairo Zandoná e solicitou uma calorosa salva de palmas à empresa 

Fonte Sarandi, bem como à homenagem prestada a Víctor Gabriel Puhl Castoldi. Em seguida, 

justificou que não se pronunciaria na tribuna, em razão de estar em recuperação de uma cirurgia 

realizada recentemente na boca. Dando continuidade, o senhor presidente Volnei passou ao 



 

        

     Av. 24 de Março, 1435 – Centro – Fone: (54) 9 9963-5991 – Cep: 99.585-000 – Barra Funda - RS 6 

 ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

 CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE BARRA FUNDA 

 

GRANDE EXPEDIENTE. A primeira oradora inscrita foi a vereadora Ana Clara, que saudou o 

presidente, seus colegas vereadores, os funcionários da Casa e todas as pessoas que 

acompanhavam presencialmente e pelas redes sociais. A respeito da matéria em tramitação na 

sessão, declarou-se favorável. Inicialmente, destacou a importante obra recentemente concluída no 

município: a pavimentação asfáltica no perímetro urbano de Barra Funda. Ressaltou que essa 

realização reafirma o comprometimento da gestão municipal com o progresso e com a melhoria da 

qualidade de vida da população. Explicou que, nesta etapa, três ruas foram recapeadas e doze 

trechos receberam pavimentação asfáltica, beneficiando diretamente os bairros Navegantes, 

Primeiro de Maio e Aparecida. Afirmou que ainda há muito a ser feito, mas também é necessário 

reconhecer o quanto já se avançou. Observou que cada passo dado é fruto do trabalho conjunto da 

administração e do compromisso com o bem-estar da população. Salientou que é gratificante ver o 

crescimento do município acompanhado de ações concretas e eficazes. Aproveitou para destacar 

e parabenizar uma das empresas mais importantes da região, a Água Mineral Sarandi, que 

comemorou setenta e oito anos de história e contribuição para o município. Nesse sentido, ressaltou 

que essa trajetória de sucesso merece ser celebrada com orgulho, pois, além de gerar empregos e 

desenvolvimento econômico, a empresa leva o nome de Barra Funda para diversas partes do Brasil 

e do mundo. Desejou que venham muitos outros anos de conquistas e prosperidade. Além disso, 

manifestou seus sentimentos aos familiares e amigos de Eduardo Machado Neuhaus, pelo seu 

falecimento ocorrido no dia doze de maio. Mencionou que Eduardo era um jovem muito querido por 

todos, um amigo presente, cuja partida deixa uma grande lacuna na comunidade. Rogou a Deus 

que conforte o coração de seus familiares e amigos neste momento de dor. Referente à indicação 

número cinquenta e três, que propõe nomear o ginásio municipal como Ginásio de Esporte e Cultura 

Victor Gabriel Puhl Castoldi, declarou tratar-se de uma homenagem justa e carregada de 

significado, em reconhecimento a esse jovem que tanto contribuiu com o esporte e a cultura do 

município. Destacou que Victor era muito mais do que um estudante e atleta: era um verdadeiro 

amigo, companheiro, prestativo e sempre preocupado com o bem-estar de todos. Espera que esta 

homenagem sirva não apenas para eternizar sua memória, mas também para inspirar as futuras 

gerações ao esporte, à cultura e à participação ativa na sociedade. Sobre a indicação número 

cinquenta e quatro, afirmou tratar-se de uma medida sensível e respeitosa, que busca acolher 

melhor as famílias que enfrentam diversos desafios diários. Considerou essa iniciativa importante e 

necessária para garantir mais dignidade, cuidado e atenção às pessoas que mais necessitam do 

apoio do poder público. Por fim, prestou uma singela homenagem neste mês tão especial o mês 

das mães, destacando que elas são exemplos de força, amor incondicional e dedicação. Desejou 

que cada mãe barra-fundense se sinta abraçada, valorizada e reconhecida. Finalizou com votos de 
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Feliz Dia das Mães a todas as mulheres que são a base das famílias e da sociedade. Reiterou que 

segue trabalhando com seriedade, transparência e amor por Barra Funda. O segundo orador 

inscrito foi o vereador Maurício. Iniciou saudando o presidente, os colegas vereadores, os 

funcionários da Casa e todos os presentes, tanto fisicamente quanto pelas redes sociais. Declarou-

se favorável à matéria em tramitação nesta sessão. Inicialmente, desejou seus sinceros sentimentos 

aos familiares de Eduardo Machado Neuhas pelo seu trágico falecimento. Expressou o desejo de 

que Deus conceda conforto aos seus pais, Vera e Beto, destacando tratar-se de um momento 

extremamente triste, diante da perda de um filho com apenas vinte e oito anos de idade. Na 

sequência, desejou muito sucesso às Águas Minerais Sarandi pelos seus setenta e oito anos de 

história. Enquanto o senhor Jairo proferia seu discurso, relatou que se recordava do tempo em que 

trabalhou na Fonte, mencionando que participou da comemoração dos cinquenta anos da empresa, 

e que, embora pareça que foi ontem, já se passaram vinte e oito anos, observando que o tempo 

passa muito rápido. Acrescentou que sente-se honrado por ter uma empresa desse porte no 

município, que gera empregos não apenas para os moradores locais, mas também para pessoas 

de outras cidades, as quais levam sustento aos seus lares graças à atuação da empresa. Ao 

comentar sobre a fala do senhor Jairo a respeito da emancipação, afirmou que, muito 

provavelmente, Barra Funda não teria se emancipado caso não existisse, à época, a Água Mineral 

Sarandi. Nesse contexto, mencionou que sugeriu uma homenagem ao pessoal dos 

emancipacionistas, comissão que a Fonte tinha naquela época que se preocuparam, ele entende 

que é de grande valia fazer uma homenagem a todos aqueles que naquela época se preocuparam 

e que hoje é o município. Dessa forma, parabenizou a empresa, bem como todos os colaboradores 

que por ela passaram, e também os diretores que a conduziram ao longo de sua trajetória. Sobre 

as indicações protocoladas pela Bancada do Progressistas, destacou, em especial, a do jovem 

Victor Gabriel. Afirmou ser difícil relembrar a tristeza da perda de Victor, mas considerou a 

homenagem justa. Em seguida, mencionou que o vereador Jonas iria ler aqui mais uma informação 

a qual que foi feita em Porto Alegre dia nove, sexta passada. Informou que, embora isso não traga 

de volta quem se foi, houve mais um encaminhamento por meio do deputado Marenco e de Marcelo 

Barbosa, assessor do deputado, que visitaram novamente o DAER, conversaram com Pablo e 

reiteraram o pedido para a instalação de redutores de velocidade ou pardais na rodovia. Referente 

a indicação número cinquenta e quatro, para que se estude a possibilidade de priorizar o 

atendimento em serviços públicos municipais para mães, pais e responsáveis de crianças e 

adolescentes com deficiências física, intelectual ou transtorno do espectro autista, relatou que já 

existe a Lei Estadual número quinze mil quinhentos e trinta e dois, de dois mil e dezenove. 

Esclareceu que um dos principais defensores dessa legislação foi o deputado estadual Eduardo 
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Loureiro. Informou também que, na última sexta-feira, Marcelo Barbosa o avisou que esteve 

novamente no DAER. Aproveitou para agradecer a presença, no dia dois de maio, dos deputados 

Pompeo de Mattos, deputado federal do PDT, e Gerson Burmann, deputado estadual do PDT, 

acompanhado de seu assessor Luciano. Destacou ainda a presença de lideranças do partido PDT 

e de ex-vereadores, que colocaram-se à disposição do município para o envio de emendas. 

Encerrou mencionando que uma emenda, cujo destino será a melhoria do pavilhão da Linha Santa 

Lúcia, já foi conversada com o prefeito, e que a previsão é de que o recurso chegue no próximo 

mês. Segundo as informações recebidas, há boas possibilidades de que o resultado seja confirmado 

em breve. O terceiro orador inscrito foi a vereadora Paola. Saudou o presidente, todos os colegas 

vereadores, os funcionários da Casa e todas as pessoas que acompanham presencialmente ou por 

meio das redes sociais. Em relação à matéria que tramita nesta sessão, manifestou-se favorável. 

Inicialmente, estendeu sua solidariedade e expressou seus sentimentos à família do jovem Eduardo 

Machado Neuhaus, desejando que Deus possa confortar seus corações neste momento de dor. 

Parabenizou a comunidade da Linha Carijo pela grandiosa festa realizada no último fim de semana. 

Da mesma forma, parabenizou todos os organizadores e os participantes da segunda Trilha da 

Barra. Relatou que, na última semana, o município recebeu um veículo Spin, adquirido pela 

Prefeitura Municipal com recursos do deputado Pedro Westphalen, do Partido Progressistas, e 

também com verba própria do município. Informou que o referido veículo será utilizado pela 

Secretaria da Saúde, com o objetivo de fortalecer os serviços prestados por destas áreas. Também 

parabenizou a Fonte Sarandi pelos seus setenta e oito anos de dedicação, empreendedorismo e 

contribuição para o desenvolvimento do município. Desejou que os próximos anos sejam ainda mais 

prósperos e repletos de conquistas e crescimento. Reforçou que, como bem destacado por Jairo, 

foi em torno da Fonte que a comunidade se desenvolveu e vem se fortalecendo, e espera que esse 

progresso continue crescendo. Referindo-se à moção de apoio à agricultura familiar gaúcha, 

representada pela FETRAF-RS, destacou que a agricultura familiar vem sendo severamente 

atingidas pelas mudanças climáticas, e também pelo aumento dos custos da produção, entre outros 

aspectos. Diante disso, considerou fundamental o fortalecimento das políticas públicas voltadas aos 

agricultores, de modo a agilizar ações e amenizar as perdas enfrentadas por esse grupo. Quanto à 

indicação de número cinquenta e três, que propõe a nomeação do ginásio municipal de esportes 

como Ginásio de Esportes e Cultura Victor Gabriel Puhl Castoldi, afirmou que é uma forma de 

preservar o seu nome, a sua lembrança, a sua representatividade na comunidade, bem como de 

todos aqueles que tiveram as suas vidas ceifadas neste trecho da rodovia. Relatou que foi 

professora de Victor desde o sexto ano e, por diversas vezes, conversou com a família. Disse 

conhecer bem quem era Victor. Ressaltou que espera que as crianças e adolescentes, bem como 
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as futuras gerações e todos os que frequentam o ginásio, ao adentrarem naquele espaço, inspirem-

se em seu legado familiar e em sua participação social, e que esse local seja palco de muitas 

vitórias. Enquanto representante da comunidade, mencionou que segue buscando soluções para a 

instalação de redutores de velocidade. Contou que esteve em Porto Alegre e também em Brasília, 

dialogando sobre o assunto. Reconheceu que se trata de uma situação complexa, pois o DAER, 

especialmente o de Palmeira, exige que tenham obras maiores, trevos de acesso, o que dificultaria 

a viabilidade pelo alto custo. Ainda assim, reforçou que a necessidade de implantação dos redutores 

visa preservar a vida de todas as pessoas que trafegam por aquele trecho. Sobre a indicação de 

número cinquenta e quatro, que trata da prioridade de atendimento nos serviços públicos municipais 

para pais, mães e responsáveis atípicos, afirmou que essa medida representa uma forma de 

assegurar esse direito. Ressaltou que a legislação já prevê esse atendimento, mas enfatizou a 

importância de garantir sua efetiva implementação. Observou que há um aumento significativo nos 

casos de autismo no município, o que torna essencial que essas famílias tenham prioridade no 

acesso aos serviços públicos. Parabenizou também o seguimento de projetos importantes na 

educação, no esporte, assistência social e CRAS. Nesse contexto, reforçou a importância da 

participação das crianças e adolescentes nas atividades ofertadas pelas escolas, bem como nas 

escolinhas de futsal e nas oficinas ligadas ao grupo artístico. Informou que, agora, também está 

sendo divulgado nas escolas que haverá, nas quartas-feiras, a possibilidade de participação em 

oficinas voltadas para crianças e adolescentes que não integram o grupo artístico, em atividades 

promovidas pela Secretaria de Assistência Social. Mencionou que, em conversa com a secretária 

Sabrina, foi informada de que essas oficinas estão em fase de organização e, em breve, os pais 

serão convocados para os devidos combinados e efetivação. Considera que essas ações servem 

como estímulo positivo ao desenvolvimento físico, cognitivo e social das crianças do município. Para 

finalizar, informou que, no dia oito de junho, será realizada a primeira Rústica Barra Funda SESC, 

um importante incentivo à prática esportiva, especialmente considerando que diversas pessoas da 

comunidade, de diferentes faixas etárias, já aderiram à prática da corrida. O quarto orador inscrito 

é a vereadora Regina. Saudou o presidente, todos os seus colegas vereadores, os funcionários da 

Casa e todas as pessoas que acompanham presencialmente e por meio das redes sociais. Com 

relação à matéria que tramita, manifestou-se favorável. Inicialmente, relatou brevemente sobre sua 

viagem a Brasília, realizada entre os dias quatorze e dezessete de abril, na qual estiveram presentes 

ela, a colega Paola, o colega Claudiano e o prefeito André. Ressaltou que foram cumprir com o 

papel e a função de representar a comunidade barra-fundense. Levaram muitas demandas, bateram 

nas portas dos deputados, conversaram pessoalmente, trocaram ideias, foram muito bem recebidos 

e tiveram a honra de serem recebidos pelo ministro do Tribunal de Contas, Augusto Nardes. 
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Mencionou que o ministro enviou um abraço caloroso ao senhor Jairo Zandoná, seu grande amigo. 

Contou também que Augusto Nardes contribuiu significativamente para a emancipação do 

município e para a construção do trevo que dá acesso à cidade, próximo ao Pingo, obra da qual 

participou diretamente. Destacou que conversaram com ele sobre a dificuldade enfrentada para 

conseguir a instalação de redutores de velocidade na rodovia. Assim, afirmou que conseguiram 

dialogar sobre essa demanda, e acredita que muitas melhorias virão para melhorar a qualidade de 

vida da comunidade. Resumiu dizendo que a viagem foi muito produtiva, com uma agenda extensa 

e cansativa, mas que valeu a pena. Na sequência, deixou um abraço caloroso ao Beto, à Vera e à 

Milena, que perderam o Eduardo neste domingo. Compartilhou que teve o privilégio de estar com 

ele na festa da Jogareta, sendo um dos últimos momentos em que conversaram. Disse que saíram 

juntos do salão e, infelizmente, Deus o chamou. Desejou que ele esteja lá em cima, olhando por 

todos aqui embaixo. Também parabenizou a Fonte Sarandi pelos seus setenta e oito anos de 

história, com uma mensagem especial aos administradores, colaboradores e todos que 

contribuíram e contribuem para que a empresa continue sendo referência de excelência na 

comunidade local e regional: “Celebrar setenta e oito anos é mais do que marcar o tempo. É 

reconhecer uma trajetória construída com dedicação, visão e compromisso. Ao longo dessas 

décadas, a empresa tem sido sinônimo de excelência, inovação e confiança. Que esse legado 

continue inspirando novas conquistas, e que os próximos anos tragam ainda mais sucesso. Com 

orgulho e admiração, desejou muitos anos de prosperidade.”. Em seguida, prestou uma 

homenagem ao querido Victor, ressaltando que ele foi mais do que um jovem atleta: foi inspiração, 

dedicação, amizade e alegria. Em cada treino e competição, deixou uma marca de esforço, coragem 

e amor. Sua breve passagem ensinou mais do que anos de convivência poderiam ensinar. Disse: 

“Victor, você vive em nossas memórias, nossos corações e em cada passo que um jovem dará 

daqui para a frente.” Expressou que se sente feliz por poder contribuir para que essa homenagem 

seja realizada e tem certeza de que cada pessoa que passar pela porta do Ginásio de Esporte e 

Cultura lembrará, com carinho, do eterno Victor Gabriel Puhl Castoldi. Posteriormente, abordou a 

importância da separação do lixo na comunidade. Informou que a equipe do Parque de Máquinas 

realizou uma limpeza nos contêineres de lixo e, por isso, solicita à população que faça a separação 

correta entre recicláveis, orgânicos e vidros. Destacou a necessidade de pensar nas pessoas que 

fazem a coleta, nas formas de evitar a disseminação de doenças, na proliferação de mosquitos e 

outros animais, bem como na importância de manter a cidade limpa e bem cuidada. Alertou que 

estamos em uma época com muitos casos de gripe, influenza e H1N1. Assim, orientou a população 

a tomar a vacina, procurar a Unidade Básica de Saúde em casos de urgência e emergência, fazer 

uso de máscara nesse espaço, e recomendou que crianças com sintomas não frequentem a escola, 
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procurando atendimento o quanto antes, para tentar reduzir os casos — que já são numerosos no 

município. Por fim, parabenizou todos os enfermeiros pela passagem do seu dia, celebrado no dia 

vinte, os enfermeiros da Unidade Básica de Saúde, de Barra Funda, bem como seus chefes e 

enfermeiras do Hospital Comunitário de Sarandi, Vila Nova. Ressaltou que o trabalho deles é de 

extrema importância e desejou que continuem sendo essas pessoas que promovem prevenção e 

bem-estar para toda a população. O quinto orador inscrito foi o vereador Silvio. Saudou o 

presidente, seus colegas vereadores, os funcionários da Casa e todas as pessoas que 

acompanham presencialmente e por meio das redes sociais. Declarou-se favorável à matéria que 

tramita nesta sessão. Destacou a importância e satisfação em ter, nesta sessão, a presença dos 

dirigentes da Fonte Sarandi. Em seguida, estendeu seus sentimentos aos familiares de Eduardo 

Neuhaus pelo trágico falecimento ocorrido no último domingo. Ressaltou que, inclusive, foi um final 

de semana muito trágico em nível regional, com o registro de diversas mortes em municípios da 

região. Sobre a indicação de número cinquenta e três, proposta pela Bancada Progressista, que 

propõe nomear o ginásio em homenagem ao jovem Victor, em homenagem a ele e em homenagem 

à família. Enfatizou que, apesar da pouca idade que o Victor viveu, ele influenciou fortemente o 

grupo com o qual convivia. Recordou que, desde pequeno, Victor tinha o hábito de cumprimentar 

todas as pessoas por quem passava, e que, com o passar dos anos, os amigos que conviviam com 

ele acabaram aprendendo esse gesto de cordialidade, e até hoje, essa mesma gurizada segue 

cumprimentando todos, reflexo do exemplo deixado por Victor, fruto da boa educação e do forte 

vínculo familiar que ele cultivava. Na sequência, parabenizou a Fonte Sarandi pela data festiva, 

ressaltando a importância da empresa e de seus antepassados. Citou o falecido tio Mário e o 

saudoso Lovegildo, pai do senhor Jairo, reconhecendo que não foram apenas visionários no 

aspecto empresarial, mas também pessoas que sempre pensaram na comunidade local. Relatou 

que seu próprio pai, juntamente com o pai do senhor Jairo, esteve à frente da paróquia Nossa 

Senhora dos Navegantes no mesmo ano e que ambos deram o pontapé inicial para a construção 

da atual igreja da comunidade. Concluiu que a história fala por si e que nada acontece por acaso. 

Destacou, ainda, a satisfação em ouvir palavras vindas da direção de uma empresa com setenta e 

oito anos de história, que já projeta ações rumo ao seu centenário. Comentou que, diante das 

dificuldades enfrentadas pelo setor empresarial no país, é admirável que, aqui em Barra Funda, 

haja empreendedores com coragem e visão de futuro. Parabenizou a direção e todos os envolvidos 

por essa trajetória, desejando que a empresa se mantenha firme por muitos e muitos anos. Por fim, 

manifestou sua profunda indignação com o rombo de noventa bilhões de reais registrado no INSS 

em nível nacional. Ressaltou que, enquanto gestores públicos peregrinam até Brasília, como o 

prefeito André e de seus colegas vereadores são testemunhas em busca de verbas de cem mil ou 
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duzentos mil reais para investir no município, é revoltante assistir a notícias como essa. Lamentou 

que muitos aposentados precisem contar centavos de suas pensões para comprar os remédios 

necessários, enquanto a população brasileira assiste ao saque de valores tão altos. Finalizou 

deixando registrada sua indignação e expressando o desejo de que esse dinheiro seja devolvido ao 

povo e, principalmente, àqueles que foram lesados. Na sequência o presidente Volnei passou a 

ORDEM DO DIA ORDEM DO DIA: ATA Nº 805 da sessão ordinária do dia vinte e três de abril de 

2025. Aprovada por unanimidade. PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 026 DE 09 DE MAIO DE 2025. 

INCLUI PROGRAMA NO PPA, NA LDO, ABRE CRÉDITOS ESPECIAIS E APONTA RECURSOS; 

Em discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade; PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 027 DE 

09 DE MAIO DE 2025. INCLUI PROGRAMA NO PPA, NA LDO, ABRE CRÉDITOS ESPECIAIS E 

APONTA RECURSOS; Em discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. PROJETO DE LEI 

MUNICIPAL Nº 028, DE 12 DE MAIO DE  2025. AUTORIZA A CESSÃO DE DIREITOS SOBRE A 

CEDÊNCIA DE USO DE BEM MÓVEL À ASSOCIAÇÃO DA COMUNIDADE DA LINHA 

ERVALZINHO E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS;. Em discussão. Em votação. Aprovado por 

unanimidade. PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 029, DE 12 DE MAIO DE 2025. AUTORIZA O 

PODER EXECUTIVO A DOAR FIGURINOS UTILIZADOS NO ESPETÁCULO DO PROJETO 

“CHAMA DA CULTURA” AOS ARTISTAS PARTICIPANTES E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS; Em 

discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. PROJETO DE LEI Nº 030, DE 12 DE MAIO DE 

2025. AUTORIZA O PODER EXECUTIVO A FIRMAR ACORDO PARA PAGAMENTO E/OU 

COMPENSAÇÃO DE DÉBITOS CONSTITUÍDOS EM DÍVIDA ATIVA COM PRECATÓRIOS DO 

MUNICÍPIO DE BARRA FUNDA/RS. Em discussão. Em votação. Projeto de lei baixado para estudo. 

PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 031 DE 12 DE MAIO DE 2025. ALTERA ARTIGOS DA LEI 

MUNICIPAL Nº1.208, DE 11/09/2020 CRIA CONSELHO MUNICIPAL DE POLÍTICA CULTURAL – 

CMPC; Em discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. PROJETO DE LEI Nº 032, DE 12 

DE MAIO DE 2025. ALTERA A LEI MUNICIPAL Nº 632, DE 13 DE JUNHO DE 2006, NO SEU 

CAPÍTULO IV PARA DISPOR SOBRE A ORGANIZAÇÃO, FUNCIONAMENTO, IMPLANTAÇÃO 

DO CONSELHO DELIBERATIVO E CONSELHO FISCAL, ATRIBUIÇÕES DO DIRIGENTE DA 

UNIDADE GESTORA, DO RESPONSÁVEL PELA GESTÃO DAS APLICAÇÕES DOS RECURSOS 

E COMITÊ DE INVESTIMENTOS DO REGIME PRÓPRIO DE PREVIDÊNCIA SOCIAL DOS 

SERVIDORES EFETIVOS DO MUNICÍPIO DE BARRA FUNDA, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 

Em discussão. Em votação. Projeto de lei baixado para estudo. A moção de pesar, a moção de 

aplauso, a moção de apoio e as indicações considera-se aprovada. Na sequência, o presidente 

passou para as explicações pessoais. O vereador Sílvio ressaltou que, em relação ao Projeto de 

Lei Municipal número vinte e sete, o valor total será de trezentos e oitenta e dois mil reais, sendo 
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esse montante proveniente de repasse do deputado Covatti, mais trinta e cinco mil quinhentos e 

cinquenta e quatro reais. Informou que esse valor será investido na iluminação do Estádio do 

Juventude, salientando que se trata de mais uma conquista viabilizada por meio dos deputados, 

envolvendo tanto a iluminação quanto a reforma do local, reforçando esse esclarecimento. Em 

seguida, o próximo a se manifestar foi o vereador Maurício, que aproveitou a oportunidade para 

comentar sobre o Projeto de Lei Municipal número vinte e oito, o qual autoriza a cessão de direito 

sobre o uso de bem móvel à Associação da Comunidade de Linha Ervalzinho e dá outras 

providências. Explicou que o referido bem é uma plantadeira de cinco linhas, equipamento 

aguardado há bastante tempo por aquela associação. Destacou que considera muito bom que, 

agora, essa cessão de uso será formalizada, e espera que a comunidade faça bom uso do 

equipamento. Não havendo mais matéria a apreciar o Senhor Presidente agradeceu a presença de 

todos e convidou todos para a próxima sessão ordinária, que será realizada no dia vinte e oito maio 

de dois mil e vinte e cinco as dezoito horas e trinta minutos. Estão encerrados os trabalhos da 

presente sessão ordinária. 


